
最新轻轻的教案反思(汇总5篇)
作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。怎样写教案才更能起到其作用
呢？教案应该怎么制定呢？下面是小编整理的优秀教案范文，
欢迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

轻轻的教案反思篇一

《轻轻地》短短几句话，把家庭的温馨、亲情的关怀这一感
人画面呈现在我们面前。

教学目标

1、知识与能力

1).会认“轻、起”等10个字，会写“工、正”等5个字。

2).有感情地朗读课文，注意读出课文中的“轻轻地”一词特
有的感情。

3).有为他人着想的品质，学会体贴他人。

2、过程与方法

1).歌曲引人，导入新课。播放歌曲：我的好妈妈，这首歌一
般学生都是会唱的，以此在学生熟悉的旋律中导入对课文的.
学习。

2).精读课文，读中感悟。教师首先范读课文，让学生听中感
悟，再引导学生以分段朗读的方法理解课文，逐步梳理文章，
达到对课文理解的目的。

3).实践活动。让学生回到家里后，仔细观察一下爸爸、妈妈、



爷爷、奶奶等长辈的身体健康和工作情况，想想他们需要哪
方面的帮助，做个体贴、关心、爱护长辈的人。

3、情感态度

与价值观从对课文的学习中，懂得做一个关心、爱护他人的
人。

教学准备生字词卡片

第(一)课时

教学流程

一、歌曲引人，进入新课

1.讲述：小朋友们，今天上这节课之前，教师先来播放一首
歌曲：我的好妈妈。会唱的同学可以跟着一起唱。

2.听唱完了歌曲，大家知道这首歌主要讲了一个什么样的故
事吗?

3.今天我们就来学习一篇关心爸爸的课文：(板书课题：轻轻
地)，带领学生认读生字：轻。

二、自读课文，自学生字。

1.让学生自由读课文，画生字，然后借助拼音读生字。

2.整体感知生字的字形。

3.启发思考：想一想，你读懂了什么?

三、交流讨论，识字写字。



1.识字。

(1)出示生字卡，让学生挑选自己会认的字读给大家听，并介
绍识记的方法。

(2)听的同学说说自己记住哪个字，是听谁的介绍记住的。

(3)教师总结提示。

2.写字。

(1)请各组派代表在黑板上听写生字。

(2)生字笔画书空，在书上会写字的空白处根据生字笔画书空。

(3)出示田字格纸或小黑板，学生临写，看谁写得最到位。

(4)自由练写。(重点写好全包围结构字“回”)

第(二)课时

教学流程

一、复习生字，引入课文。

1.出示本课生字让学生认读。

2.通过上节课的学习，我们知道这篇课文讲述了什么呢?

积极发言，有些学生回答：讲述了“我”和妈妈为不打扰上
夜班的爸爸休息，很轻很轻地做事的事。

二、精读课文，读中感悟。

1.老师范读课文，让学生认真听。



2.听完了老师范读，谁能说一说本课中出现得最多的词语是
什么?

一生答道：轻轻地。

3.让学生自然练读，注意将描写“我”和妈妈轻轻地做事场
景的段落要轻轻地读。并划出课文有几个自然段。

学生划出有六个自然段。

4.让学生说一说课文中哪几个自然段是说我和妈妈在很轻地
做事。

很多同学回答：一、二自然段说妈妈很轻很地做事，四、五
自然段说“我”很轻很轻地做事。

5.哪位同学来读一下一、二自然段?(听生朗读)说说妈妈在这
一段中在很轻很轻地做什么事?(将学生的回答板书)

一生回答：也是穿衣、走路、开门说话。

学生回答：从第三自然段，因为爸爸上夜班。

8.让我们来一起读一读第三自然段。

9.“我”和妈妈这样轻轻地做事，没打扰爸爸的美梦，心里
是不是很高兴，妈妈和“我是不是有默契，会会心一笑呢?请
大家一起来读一最后一自然段，体会妈妈和“我”高兴的心
情。

10.朗读接力赛。(让六个学生一个读一段，比一比谁读得好)

11.总结延伸：你有过关心家里人的事吗?说出来，让我们大
家学习学习。



三、实践活动。

1.请几位同学来表演一下文中所现的场景。

2.回到家里，仔细观察一下爸爸、妈妈、爷爷、奶奶等长辈
的身体健康和工作情况，想想他们需要哪方面的帮助，做个
体贴、关心、爱护长辈的人。

四、巩固练习。

1.有感情地朗读课文，比一比谁读得好。

2.正确朗读下列词语：轻轻地、穿衣、走路、开门、说话、
工作。

轻轻的教案反思篇二

教这个一年级，每天都有我想不到的事情发生。今天的儿歌
教学，更是让我在课堂上有点发愣。

认识几个词语以后，我打算用20分钟的时间进行《轻轻地》
儿歌教学。这首儿歌有四行，字数也有点多，其中也有我们
才学习的拼音。我想，教几个声母都需要那么多的时间，对
于这首有31个字的儿歌，肯定有难度的。于是，我让孩子们
先自己读读儿歌，如果有不认识的`字，先自己拼读一下。没
有想到我的话音还没有落，孩子们就嚷开了“老师，我会读
了”“老师，我早会背了”“老师，让我来背”天，我还没
有教读过呢，他们就会背了？于是，我让几个举手的孩子站
起来背一背，果然，他们背得很流利，而且字也读得比较准
确。我有点吃惊地问孩子们：“谁教你们的？”，孩子们有
的说，自己在家里拼读的，有的说是爸爸妈妈教的。为了看
看其他孩子是否会了，我抽了好多个孩子起来，他们居然都
会读会背了。背诵安排在我教学的最后的，现在，前面的步
骤都省略掉了。强调了轻声的读音，又表演，又背诵了一遍，



一看时间，还有十几分钟下课。呵呵，开学以来，我一直是
课堂上无法完成教学计划的，今天，还提前了这么早的时间。
看来，我真的是低估了班上的孩子和家长了。

轻轻的教案反思篇三

1、学生阅读时，我尊重学生喜欢怎样读书就怎样读，想想该
怎样读就怎样读，充分肯定学生在阅读中的独特感受和体验，
鼓励学生对阅读内容作出有个性的反应。

2、在识字教学中，我注重激发学生的学习兴趣，让学生合作

交流、自主学习、主动识字，用各种方式的读和游戏巩固练
习，使识字教学扎实有效。

3、引导学生理解课文时，我锁定课文中多次出现的“轻轻
地”一词，引导学生细读，品读，将作者的意图渗入潜意识
之中，使学生对文本中的语言达到理解。学生都感悟到
了“我”和妈妈轻轻地起床、轻轻地穿衣、轻轻地走路、轻
轻地开门、轻轻地说话都是对爸爸的关心和体贴。

4、把学习的主动权交给学生，我尝试着让学生自己提出相关
的问题，耐心地引导学生解决问题。这样一来，学生的思路
打开了，问题也接二连三地提出来了，学生学习的积极性也
提高了。

轻轻的教案反思篇四

一、形式多样，自主识字

新课标指出识字教学要将儿童熟识的语言因素作为主要材料，
同时充分利用儿童的生活经验，运用多种形象直观的教学手
段，创设丰富多彩的教学情境。



一年级上学期的教学重点是识字，要创设教学情境，诱导学
生轻松识字。我一直很重视识字教学，更重视在课堂中学生
识字的效率。在本节课中，我设计的.识字教学步骤就是由易
到难，以互动交流式的学习方式，为不同层次的学生提供参
与学习体验成功的机会。

二、有趣的认识标点符号

认识标点符号是枯燥乏味的。如果在教学中顺应儿童的心理，
创设新奇有趣的情景，便能激发学生学习的兴趣，使他们尽
快全身心地投入到学习过程中，在不知不觉中体验学习的乐
趣。本节课中，认识省略号，我先让学生读读、说说，然后
让他们自主去发现问题，从而深刻地认识省略号。

三、朗读感悟，想象体验

低阶段的阅读教学，应坚持以读为本将读的训练贯穿全课的
始终。通过朗读训练，让学生真切准确地感受本文。在教学
中要密切联系儿童的经验世界和想象世界，引导他们在思想
上获得启迪，情感上受到熏陶感染。

本节课中，我通过课文中出现最多的词语是什么？

线索，全方位开放学生思维的空间，让学生按照自己的阅读
理解展示阅读。在阅读教学中，让学生即兴表演是促进其对
课文进行全身心感受的有效手段。学生只有通过自己的体验
学习才称得上是主动的，只有自己主动建构知识才能实现迁
移并在实际中应用。这节课中，我让学生朗读第二自然段后，
并自由配上动作，来表演出妈妈轻轻地一系列动作，学生朗
读的兴趣一下子提高了。可由于课文读得不多，本节可课的
即兴表演没达达到预期的效果。



轻轻的教案反思篇五

这篇课文写的是妈妈和“我”起床了，看到睡得正香的爸爸，
我们轻轻地穿衣、轻轻地走路、轻轻地说话……短短几句话，
把家庭的'温馨、亲情的关怀这一感人画面呈现在我们面前。
在教学中，我摒弃了支离破碎的分析和喋喋不休的串讲，把
重点放在了让学生充分品读文本，充分体验情感方面。通
过“课文中出现最多的词语是什么？”为线索，引导学生细
读，品读，将作者的意图渗入潜意识之中，使学生对文本中
的语言达到理解。。学生都感悟到了“我”和妈妈轻轻地起
床、轻轻地穿衣、轻轻地走路、轻轻地开门、轻轻地说话都
是对爸爸的关心和体贴，明白了从小就要学会关怀，爱自己
的爸爸妈妈。


